



雷锋家乡，「锋」华正茂

湖南日报全媒体记者 黄晗 李毅 唐亚新

警徽映照鲜血和汗水里的传承

对话人：雷锋派出所所长安志 VS 全国人大代表刘义新

【“新时代新雷锋”故事我来讲】

我叫安志，是长沙市公安局高新区分局雷锋派出所所长。以雷锋的名字命名，这是我们这个集体最大的光荣，用鲜血和汗水传承红色基因是我们肩上的责任和使命。

我们所辖区面积 60.2 平方公里，实有人口近 11 万人，企业单位近 3000 家，80%以上警情都是劳资、土地权属、家庭关系等纠纷。

对此，我们想办法出新招：推动成立由街道党工委牵头、政法力量为主、各企事业单位为成员的“平安联盟”，推动辖区各村（社区）、物业小区合力组建 17 个群防群治工作站；派出所、司法所、律师事务所“三所联动”，将矛盾纠纷化解在基层。

近年来，我们每年成功化解矛盾纠纷近千起，调处率达 98% 以上，交出群众满意的“答卷”。时代在变，警情在变，

传承雷锋精神的初心使命始终如一。

【雷锋精神代表谈】

我是全国人大代表、长沙市公安局治安管理支队危险爆炸物品管理大队警务技术三级主任刘义新。作为雷锋家乡的一分子，我为这片红土地自豪。作为人民警察，我为我的同事——雷锋派出所的兄弟姐妹们感到骄傲。他们用实际行动将雷锋精神内涵与新时代特征相结合、与新发展形势相结合、与基层公安工作相结合，让雷锋精神在雷锋家乡绽放亮丽“警色”和时代光芒。

关于雷锋精神，我个人体会最深的，就是全心全意为人民服务的奉献精神，以及“干一行爱一行、专一行精一行”的敬业精神。我从上大学到工作的几十年里，一直深耕危险爆炸物品管理领域。当

选全国人大代表以来，我努力凭借自己的专业知识，深入一线走访调研，提出多项关于烟花爆竹安全监管、行业规范升级的建议。我希望以代表之为，助力打造高水平安全，促进高质量发展。



刘义新代表。

把雷锋精神的种子播撒在更多孩子的心田

对话人：志愿服务先锋王育霖 VS 全国人大代表刘玲珂

【“新时代新雷锋”故事我来讲】

我是湖南科技大学黎锦晖音乐学院副院长、教授王育霖。2017 年，我受祁东县启航学校的邀请，开展教学指导。那是我第一次见到偏远地区的留守儿童，他们清澈又茫然的眼神，深深刺痛了我。为了帮助孩子们打开心扉，我牵头成立全省首支留守儿童合唱团，点亮 4000 余名留守儿童成长的心灯。从湘潭到祁东县启航学校，单程要 4 个多小时。每周一次，这条路，我和学生们风雨无阻地走了 6 年多。

2022 年，我受邀到新疆吐鲁番市阿曼夏学校开展暑期支教活动，成立童声合唱团，用音乐构筑起“文化润疆”的桥梁，用童声唱响湘吐情谊。

8 年时间里，我支教时长 2 万多个小时，足迹遍布湖南、云南、新疆等地，用音乐浸润留守儿童心灵，用爱心浇灌民族团结之花。我也先后获得“中国好人”、湖南省首批“新时代新雷锋”等荣誉。我会沿着教书育人、关爱他人、奉

献社会这条路坚定地走下去，把雷锋精神的种子播撒在更多孩子的心田。

【雷锋精神代表谈】

我是全国人大代表、衡阳市特殊教育学校高级教师刘玲珂。作为一名人民教师，我被王育霖教授多年来用美“育”润童心、将音符化作浇灌石榴的甘“霖”的故事深深感动。教育是一门“仁而爱人”的事业，有爱才有责任。王育霖教授始终用爱心与智慧、责任，为孩子们点亮前行的灯塔，是新时代“经师”与“人师”相统一的教师典范。

我从事特殊教育事业 34 年了，去年也有幸被授予“新时代新雷锋”荣誉称号。毫不利己、专门利人的雷锋精神内涵丰富，体现在各个方面。但对教育工作者来说，最重要的是以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业，始终保持勤学笃行、乐教爱生的爱岗敬业精神。如何更好地在青少年中

传承雷锋精神，也一直是我思考和努力的重点。在我看来，教师要以身作则，发挥榜样力量。更重要的是，要将雷锋精神嵌入到教书育人的全过程，将学校教育、家庭教育和社会教育三者有机结合，形成全方位、多层次的教育体系，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。



刘玲珂代表。

医者仁心，有一分光就发一分热

对话人：“80 后”村医伍艳芳 VS 全国政协委员向华

【“新时代新雷锋”故事我来讲】

我叫伍艳芳，是永州市东安县井头圩镇大村的一名“80 后”村医。我爱人唐军华也是村医，他的岗位在 10 公里外的岭观村卫生室。我俩 2000 年从祁阳卫校毕业，到今年开展村医工作已经是第 25 年了。

在这个平凡的岗位上，我们为村民看病、拿药、打针，做慢性病及其他重点人群的随访工作，组织老年人体检等。除此之外，我们也常常乐于帮助老年人，比如捎带生活用品和食品等。遇上解决不了的疑难病症，我们也会陪病人到上级医院看病。我俩的手机常年 24 小时开机，只要村民有需要，都是随叫随到。我觉得，有一分光，就发一分热。

2023 年，我们被授予湖南省“新时代新雷锋”荣誉称号。2025 年 3 月 4 日上午，我在长沙参加完湖南省“新时代新雷锋”先进事迹宣讲暨藏品捐赠仪式，捐出了两个出诊箱和锈迹斑斑的听

诊器、血压仪，这是我俩 20 多年来走村入户的见证。我把老物件捐赠出来，就是希望把雷锋精神更好地传承下去。

【雷锋精神委员谈】

我是全国政协委员，民盟湖南省委会副主委、湖南省肿瘤医院院长向华。听了伍艳芳夫妇二人扎根山村行医 25 载的故事，我深受感动。他们把最美好的青春年华和最质朴的爱奉献给家乡，被授予湖南省“新时代新雷锋”荣誉称号，我认为他们实至名归。光荣在于平淡，艰巨在于漫长。这些年来，他们坚守在平凡的岗位上，用心用情服务当地群众，有很多东西值得我们医务工作者学习、总结。

雷锋精神，我觉得首先是热爱党、热爱祖国的崇高理想和坚定信念，是服务人民、助人为乐的奉献精神，更是“干一行爱一行、专一行精一行”的敬业精神。对我们医务工作者来说，就是

要坚持人民至上、生命至上，牢牢树立以病人为中心的理念。我觉得，一个好的医务工作者，心里一定要装着他的病人，把病人的疾苦装在心里。同时，不断提升业务能力和素养，服务好我们的患者，不断书写新时代的雷锋故事，为健康中国不断贡献智慧和力量。



向华委员。

本版照片均为湖南日报全媒体记者 刘尚文 摄影

全国人大代表吴义强建议 加大木本油料科技创新

湖南日报全媒体记者 余蓉

油料安全是粮食安全的重要一环。“目前我国木本油料产量低、效益低”问题突出，迫切需要加强木本油料科技创新，推动乡村全面振兴。”3月 4 日，全国人大代表、中国工程院院士、中南林业科技大学党委书记吴义强接受记者采访时说。

吴义强介绍，木本油料具有“不与粮争地”“一次种植、多年受益”等特色优势，是维护国家粮油安全的关键支撑。目前，我国以油茶、核桃等为主的木本油料林面积 1.8 亿亩，油料产量 968 万吨。但由于当前没有建立完善的木本油料产业技术创新体系，良种、良机、良法、人才、资金严重匮乏，导致创新链、产业链、人才链、服务链脱节严重。

对此，吴义强建议，要加大科技创

新经费支持力度，重点开展木本油料资源挖掘与性状调控、油脂绿色智造与品质控制、脂质定向转化与功效解析、副产物高值增效转化等研究，突破资源挖掘理论和现代育种关键技术，培育一批高产优质宜机重大新品种，创制系列高品质功能化新产品，推动产业向万亿产值目标迈进；加快构建国家现代油茶、核桃等产业技术体系，以产业链为主线，以创新链为引擎，进行共性技术和关键装备研究、集成和示范，为产业发展提供全面系统的技术支撑；支持构建多层次中试平台体系，在木本油料主产区重点县建立区域性中试基地，重点开展良种繁育、高效栽培、机械化采收及精深加工等技术的熟化试验，在油茶、核桃等主要油料资源主产区重点建设木本油料新品种植示范、精深加工中试平台，形成技术集成示范线，缩短转化周期，提高科技成果转化效率。

全国人大代表戴茵建议 整治短视频平台涉老内容乱象

湖南日报全媒体记者 黄晗

“希望通过履职，为改造适老化环境、传递老年人心声、解决老年人面临的难题贡献一份力量。”3月 4 日，全国人大代表戴茵在接受记者采访时表示。

当前，中国已进入深度老龄化社会，越来越多老年人对个性化、专业化的护理服务有需求。戴茵了解到，在护理服务领域，我国一直缺乏国家标准，而在地方标准中，存在护理等级划分不同、服务内容不一致等问题，制约着养老服务的高质量发展。为此，她认为，应尽快构建相关国家标准，提升老年护理服务专业化标准化水平。

优化老人友好型社会环境方面，戴茵表示，当前短视频平台涉老内容乱象突出，包括医疗健康科普鱼龙混杂、伪科普充斥各大平

台，暗藏消费陷阱、中老年群体成冲动消费“重灾区”等等。这些乱象的存在，不仅威胁老年群体合法权益，更对社会主流价值传播构成严峻挑战。对此，她建议有关部门应加强日常监管和治理，进一步营造清朗网络空间。同时，督促相关短视频平台履行好主体责任、强化自律意识，不断健全正向引导机制。

戴茵了解到，自 2023 年国家药监局开展药品说明书适老化及无障碍改革试点以来，全国已有 1500 种药品参与试点，一些适老化药品说明书极大方便了老年人。然而，目前上市销售的药品约 10 万种，老年人“药品说明书看不清、看不懂”的问题依然突出，有关部门应深化药品说明书适老化及无障碍改革工作。

全国两会访谈

全国人大代表程伟：

加快发展数字家庭，用科技之光照亮“银发生活”

湖南日报全媒体记者 何金燕

十四届全国人大三次会议
全国政协十四届三次会议



“数字技术，正在重塑养老新图景。”3月 4 日，全国人大代表，中国移动通信集团湖南有限公司党委书记、董事长、总经理程伟接受记者采访时表示，发展数字家庭是落实“扩大内需，促进消费”的重要抓手，更是应对老龄化加剧等社会问题的关键路径。

据统计，我国 60 岁及以上人口占比达 19.8%，独居、空巢家庭比例持续攀升，家庭安全和健康监护等需求迫切。

“一边是老百姓的殷殷期盼，一边是数字家庭产业化发展的困境。”程伟指出，该行业发展标准不一，改造成本过高、创新能力不足，产业生态分散，规模化应用不够。

程伟认为，科技改变生活，在智慧养老领域尤为突出。过去一年，他在调研中欣喜地看到，一些高端养老机构已经实现“智慧养老”：监测系统会在老人摔倒后自动触发报警，智能手环能实时监测老人心率变化，语音助手会准时提醒老人服药，智能血压计等设备会自动上传健康数据到云端……

“实际上，在我国，90% 的老人都是居家养老。”程伟在调研中还发现，独居老人的健康数据分散，导致相关服务碎片化，不少社区工作人员找人，依旧靠“敲门行动”，或观察水表、电表的转动。

如何加快发展数字家庭，让智慧养老既有速度更有温度？

“立足国家战略，从政策统筹、标准统一、普惠民生等多维度发力。”程伟建议，强化顶层设计，明确数字家庭产业发展目标，

牵引产业资源汇聚；加大研发投入，推动新建住宅小区配置基本养老设施智能产品，助推新建保障性住房数字家庭标准应用落地；激活消费动能，实施“普惠+精准”补贴政策；打造“万物网+AI 算力”底座，促进应用生态繁荣；整合家庭数据与社区医疗、安防系统，实现独居老人异常行为的实时预警与快速响应处置。

“用科技之光照亮‘银发生活’。”程伟憧憬着，在不久的将来，每家每户都能构建智能家居系统，通过毫米波雷达、红外传感器等设备，为老年人构筑起全天候健康安全监测网络。

全国政协委员兰定国：

扛稳扛牢粮食安全重任，打造更高水平“洞庭粮仓”

湖南日报全媒体记者 周帙恒



“2024 年，湖南粮食面积、总产、单产实现‘三增’，粮食产量创近 9 年新高，水稻面积、产量居全国第 1 位。”3月 4 日，全国政协委员，农工党湖南省委会副主委、湖南省农业农村厅副厅长兰定国说，湖南将继续扛稳扛牢粮食安全重任，加快推进粮食产能提升藏粮于地“十确保”、藏粮于技“十突破”的“双十工程”，打造更高水平的“洞庭粮仓”，为保障国家粮食安全作出湖南贡献。

粮食安全是“国之大者”。2024 年 3 月 20 日，习近平总书记在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会时强调，高质量推进粮食生产功能区、重要农产品生产保护区和特色农产品优势区建设，打造一批绿色农产品生产加工供应基地，确保粮食等重要农产品稳定安全供给。

兰定国说，2024 年以来，湖南深入贯彻落实习近平总书记考察湖南系列重要讲话和指示精神，坚决扛牢维护国家粮食安全的重任，全面落实粮食安全党政同责，加强良田良种、良机良法配套，有力克服多重自然灾害影响，粮食生产取得较好成效。

“我们积极推进育秧设施化、生产机械化、技术集成化、服务社会化和农田标准化，全省完成粮食播种面积 7160.1 万亩、总产 615.6 亿斤。”兰定国说，丰收来之不易，这来自多方面的努力。

新的一年，如何继续稳固中部地区这座国家大粮仓的地位和作用？兰定国建议，

完善农民种粮收益保障机制、设施建设投入机制、农业科技创新协作机制和全产业链发展推进机制。

“由单纯按种植面积给予补贴向种植面积、粮食产量、稻米品质并重转变，补贴精准发放给实际种粮农民特别是种得好的农民。”兰定国建议，通过创新高标准农田建设投融资模式、建立种业企业与科研院所深度合作机制、完善农机装备研发“揭榜挂帅”机制、构建新型农业社会化服务体系等，进一步把粮食单产和品质提上去，推动农业产业高质量发展和农民增收，为保障粮食安全贡献“中部力量”。

从“一碗热汤”看代表委员们心系何方、情牵何处

湖南日报全媒体评论员 万丽君

两会时评

日前举行的全国政协十四届三次会议新闻发布会上提到，广大政协委员持续开展实地调研，从适老化改造到完善高龄老人助餐体系，以“一碗热汤的温度”让“夕阳红”老年友好型社会更具暖度。在两会的宏大叙事中，“一碗热汤”这样朴素的心愿被聆听、被重视，正是代表委员心系何方、情牵何处的生动注解。

“一碗热汤”对于普通人来说是件微不足道的小事。但是，对于很多子女长期不在身边、腿脚又不利索的高龄老年人来说，要想不将就地吃上一口热乎饭，并不容易。近年来，随着我国人口老龄化程度不断加深，“让老年人好好吃饭”这件“关键小事”成为不少代表委员的“心头大事”。在全国各省份（自治区、直辖市）两会上，从优化老年助餐服务布局，到支持有条件的经营主体、品牌餐饮企业参与养老助餐服务，每次讨论，都能够让公众感受到代表委员对于完善高龄老人助餐体系的温暖关切。

代表委员的奔走呼吁，让“民之所盼”

直通“施政所向”。眼下，各地正在对老人助餐服务进行积极探索。比如，湖南 2025 年将“三湘怡养”纳入十大重点民生实事，明确在以往基础上继续建设 500 个老年助餐服务点；上海普陀区上线了国内首个老年助餐配餐数字平台，为出行不便的老人提供在家点餐服务……“一碗热汤”正在温暖更多老年人，这背后离不开代表委员们建真言、献实策、开良方发挥的积极作用。

有人说，两会很“大”，国计民生、经纬万端，都在这里汇集；两会又很“小”，因为代表委员心之所系、情之所牵，都在一个个细节里。老旧楼房加装电梯，增加身边绿地、打通断头路……他们的目光不仅聚焦区域发展、产业升级等宏观大事，更投向大家关注的老有所养、幼有所育、病有所医、弱有所扶等百姓生活的细微之处。

柴米油盐间有万家忧乐，于点滴小事里倾听百姓心声。如“一碗热汤”一样的微小、微小事，看似不起眼，但往往与群众的获得感幸福感紧密相连。2025 年全国两会已经拉开帷幕，期待这场“春天的盛会”释放更多民生红利，为百姓生活带来更多温暖与希望。